

一周旅游

中国旅游研究院最新报告分析,2021年国内旅游人数41亿人次,国内旅游收入3.3万亿元;长隆华南虎双胞胎兄弟闹元宵……

文字整理/羊城晚报记者 李力

中国旅游研究院:预计2021年国内旅游收入逾3万亿

中国旅游研究院最新报告分析,2021年居民出游意愿将保持在85%以上,预计今年国内旅游人数、国内旅游收入分别比上年增长42%和48%。

这份《中国旅游经济蓝皮书(NO.13)》预计,2021年国内旅游人数41亿人次,国内旅游收入3.3万亿元,分别比上年增长42%和48%。以科技创新全力推进产业升级,推进文化和旅游融合发展,建设一批文化底蕴深厚的世界级旅游景区和度假区、文化特色鲜明的国家级旅游休闲街区、发展红色旅游和乡村旅游,完善旅游发展环境,增加优质服务供给等将构成2021年旅游工作的新格局和主旋律。

在刚刚过去的牛年春节假期,虽然跨省旅游、团队旅游市场仍然处于低温区间,但是都市休闲游、郊区度假游、亲子旅游和研学旅游等基础需求,以自助、自驾、自由行的形式呈现强劲复苏的势头。

预测

数据

景区

线上

重开

新建



安徽亳州,女游客结伴赏杏花林 新华社发

三月到!随着每年一度的“三·八”妇女节来临,旅游市场照例刮起一股以周边游为主的女性出游高峰——赏花、踏青、休闲度假、网红打卡,属于女人们的最佳出游季,你准备好出发了吗?



厦门集美拥有众多文艺女性热衷的打卡地 刘星彤 摄

“女神月”来临 属于她们的出游季到了

文/羊城晚报记者 刘星彤

当下玩什么? ——赏花、“拔草”、逛博、逛吃

记者走访本地旅游市场了解到,随着牛年春节黄金周正式结束,以往接踵而至的出游小淡季在今年并不明显——由于今年春天来得较早,各地花开季节均有所提前,属于春季的赏花高峰紧随春节的脚步,接力当下出游热点。据多家旅行社反映,以赏花踏青为主的周边乡村旅游自上周起迎来报名高峰。据广之旅介绍,以一条清静赏春赏花的乡村主题线路为例,仅2月27日一天就有多达600多名团友参加该线路,当中超过七成成为女性游客。

据悉,针对三月女性出游月,不少旅行社都推出了相关主题策划,并向游客赠送女性限定伴手礼、女性限定体验券等,吸引游客报名。据旅行社工作人员介绍,原本最佳观赏期在3月下旬至4月的油菜花、开平凤仪里碉楼油菜花、南沙百万葵园向日葵、东莞桃源公园黄花风铃木、新兴梯田野山杜鹃、惠州网红热带多肉植物园等众多省内热门赏花期,都陆续迎来了最佳观赏期,“广东

公认的全年仅30天左右的最佳赏花期已经正式开启,除了是女性出游的良机,预计也将催生举家春游热。”

据悉,以赏花踏青为主,加入旅拍、温泉、非遗古韵以及美食等元素的出游主题,将丰富女性的整体出游体验。

此外,不少女性游客喜爱结伴“拔草”网红景点,一些文艺女青年则更关注经典博物馆及藏品游,不少具有网红属性的目的地及文化旅游景点也将是本月出游热点。亦有统计显示,在选择旅游目的地时,除放在首位的“景点及当地文化”外,女性优先考虑的众多要素中,“美食”占比极高,打卡有知名美食街、美食夜市的休闲城市,也备受女性青睐。

一位业内人士表示,对于任何年龄段的女性游客来说,她们永远期待一场有品位的、精致的旅行,同时希望能在旅途中收获惊喜,“相对于大多数男性游客,女性游客更注重旅游产品的品质,更追求精神和物质上的双重享受,也更愿意为更好的产品和服务买单。”



浙江嘉兴西塘花巷是女性旅拍的热门地之一 景区供图



受访专家:同程研究院首席研究员 程超功

对她们的观察

——热衷网红打卡、旅拍分享,青睐非标住宿

羊城晚报:根据历史消费数据,女性最喜欢的出游主题、最爱的景点、酒店(民宿)类型都有哪些?

程超功:最受女性游客青睐的旅游主题主要有自然类、自然风光类、主题乐园、游乐场、动物园、名胜古迹、水世界、公园、博物馆、赏花等。根据相关统计,北京故宫、上海迪士尼乐园、西塘古镇、厦门鼓浪屿、洱海、九寨沟、青海湖等,是近年来最受我国女性游客青睐的一些旅游景区。此外,受短视频平台影响,一些非传统的“网红”景点近年来也深受年轻女性游客的青睐。

住宿需求方面,女性消费者相对更加偏爱非标住宿设施,例如民宿、客栈、精品度假酒店等,她们在住宿花费支出上要明显高于男性消费者。羊城晚报:最受女性欢迎的国内旅游目的地主要有哪些?这些目的地一般有哪些特征?

程超功:三亚、厦门、重庆、成都、大理、丽江、桂林、西安等目的地深受女性游客欢迎,尤其是三亚的免税购物游,在过去一年吸引了大量的女性游客。一般而言,文化底蕴深厚

且具有浓厚休闲氛围的目的地更受女性游客青睐,一些具有“网红”气质的目的地相对更吸引年轻女性。

羊城晚报:女性在旅途中最热衷的深度体验方式(玩法)都有哪些?

程超功:近年来,人们出游晒朋友圈的载体逐渐由图文转向短视频,在城市的大街小巷,边拍边走,吃、住、行、游、购、娱都倾向于深度体验本地特色,这一出游方式尤其受女性消费者青睐。旅拍、体验“网红”打卡地等等,都是女性消费者喜欢的深度游方式。同时,到目的地小住的“旅居度假”形式则深受中老年女性消费者喜爱。

羊城晚报:结合三月的气候特性,请为女性游客推荐一些当下值得到访的特色目的地。

程超功:统计显示,每年三月份是女性最偏好的出游月份,这个月份比较适合推荐赏花的特色目的地,花卉品类主要以樱花、桃花、油菜花为主,对应的当季目的地如:西藏林芝(桃花)、江西婺源(油菜花)、山东青岛或湖北武汉(樱花)等。



游客在海南省三亚市半山半岛帆船港码头留影 新华社发

同场加映

进阶出游加料推荐

- 1、三月周边热门赏花品种:樱花、油菜花、郁金香、百合、紫荆花、木兰花、薰衣草、太阳花
2、周边游热门赏花地:从化、南沙、英德、连州、韶关、顺德、台山、肇庆
3、三月国内游热门城市:三亚、丽江、大理、厦门、成都、西安、重庆、上海、北京、杭州
4、热门网红景点“拔草”名单:重庆洪崖洞、长江过江索道、贵州梵净山、稻城亚丁、茶卡盐湖、西安永兴坊、华山长空栈道、阿坝浮空牧场
5、热门博物馆打卡名单:故宫博物院、湖南省博物馆、秦始皇兵马俑博物馆、上海博物馆、陕西历史博物馆、中国国家博物馆、南京博物院

本地旅行社参团线路推荐

- 1、花季限定“台山2天”参考价379元/人(广之旅)
线路特色:打卡拥有千亩芦花花的芦荻庄园,漫步新晋网红百年古村落,感受广府民居魅力,享受露天温泉。
2、东莞赏松山湖黄花岗1天参考价99元/人(广之旅)
线路特色:到松山湖桃源公园赏黄花风铃木,漫游南社明清古村落,寻味东莞,叹茶山金牌烧鸡。
3、【经典云南】双飞6天纯玩团参考价2099元/人(广东中旅)
线路特色:昆昆而出,不走回头路,打卡路南石林、丽江古城、玉龙雪山,品尝当地特色长街宴。
4、云南坝美普者黑纯玩双动4天参考价1899元/人(广东中旅)
线路特色:到普者黑赏美桃花节,住特色客栈,体验彝族风情,穿上赠送的汉服服装体验网红打卡。
5、清远北江小三峡太和古洞2天参考价299元/人(广东中旅)
线路特色:游船小北江,到静山湖景区赏木棉花、杜鹃,品北江河鲜宴。
6、【眼睛想旅行】从化采摘1天参考价109元/人(南湖国旅)
线路特色:到香蜜山生态农庄徒步观光,任摘任食枇杷,到访醉美溪头村寻味探店。
7、【立国旗袍节】江门开平碉楼1天参考价139元/人(南湖国旅)
线路特色:游开平立园,登自力村碉楼群,入园赠送旗袍,演绎民国旗袍风华,尝开平特色黄鳝饭。

文/羊城晚报记者 黎存根

九州行旅



徐连高铁开通 东海花果山到西域火焰山 实现高铁直达

西游记中记载的连云港花果山到吐鲁番火焰山,今后乘高铁就能实现。这条线路被网友戏称“西游记线路”,也是高铁“丝绸之路”,沿线很多旅游“宝藏”等待着大家。

2月8日,连通江苏省徐州市和连云港市的徐连高铁正式开通运营。这是我国“八纵八横”铁路网最长横向通道——连云港至乌鲁木齐陆桥通道的最东段,也是最后通车段,标志着横跨3个时区、3422公里长陆桥通道全线贯通。

新通道拉升苏北旅游

徐连高铁线路的开通,不仅加快了江苏省徐州、连云港与周边其他城市的连接,更是首次将东海、新沂、邳州等苏北县市接入高铁,拓宽了沿线居民的出行选择,这一苏北旅游新通道也极大缩短了旅途时间。

徐州古称彭城,是国家历史文化名城,有超过6000年的文明史和2600多年的建城史,是两汉文化的发源地,有“彭祖故里、刘邦故里、项羽故里”之称,拥有大量文化遗产、名胜古迹和深厚的历史底蕴。

徐州市南部的国家5A级旅游景区云龙湖风景区,以优美的自然山水风光为背景,汇聚了两汉文化、军事文化、东坡文化。位于徐州东郊狮子山南麓的楚王陵,凿石为室,穿山为藏,墓室嵌入山腹内,深邃百余米,出土了4000余件兵马俑等重要陪葬品。邳州艾山与云龙山、花果山同为苏北三大名山,景区内湖水浩渺,林幽山翠,素有“山奇、水秀、林幽”之美誉。新沂窑湾古镇位于京杭大运河与骆马湖交汇处,是一座具有千年

历史、闻名全国的水乡古镇,主要有赵信隆窑店、吴家大院、窑湾民俗博物馆、中国典当博物馆、大清窑湾邮局、天主教堂、苏镇扬会馆等景点。连云港是江苏省历史文化名城、海上丝绸之路申遗城市,有2200多年建城史,境内的藤花落遗址是中国龙山文化城址之一,2500多年前孔子曾到孔望山登山观海“问官于邳”,也是《镜花缘》《西游记》的文化起源地。

作为中国优秀旅游城市,连云港山、海、岛、港相得益彰。“东海第一胜境”美誉的花果山,是连云港绝对的地标,也是当地最著名的景点之一,以古典名著《西游记》而著称于世。宛如海上仙境的连云港山是国家级风景名胜,有“城中景、港边山、海上山、景融村”四大空间组合优势,极富“山水画、田园诗、梦约情”的意境。位于黄海之滨海州湾畔的连岛,集山、海、林、石、滩及人文景观于一体,是江苏省最大的海岛。西双湖位于东海县城西部,在结构上分成湖东生活区、东堤景观带、湖中运动休闲区及湖西湿地保护区4个功能片区。



徐连高铁正式开通运营 新华社发



连云港海上云台山风景区 新华社发

坐高铁潇洒游丝路

早已通车的徐州至乌鲁木齐段,堪称是我国中西部旅游的精华,徐州至郑州、郑州至西安、西安至宝鸡、宝鸡至兰州、兰州至乌鲁木齐高铁沿线,自东向西既有开封、洛阳、西安、宝鸡、天水、兰州、酒泉、乌鲁木齐等人文重镇,也有华山、青海湖、天山等自然胜境,基本囊括了丝绸之路上的代表性资源景点。

推荐站点:河南

在河南,各个朝代的更迭交替给开封留下了众多的文物古迹:宋、元、明、清、民初各个时期特色齐备,不能错过山陕甘会馆、开封府、龙亭、铁塔、相国寺等古迹外,宋都御街、清明上河园等现代景区再现了北宋京城的风貌。洛阳在中国历史上建都时间长、跨度大,洛阳博物馆中有仰韶、龙山文化时期的陶器、两周青铜器、汉魏彩陶、唐三彩、宋瓷等稀世珍宝;洛阳古墓博物馆则是世界上最大的古墓群;龙门石窟是中国石刻艺术宝库之一。

推荐站点:青海

省会西宁是古“丝绸之路”南路和“唐蕃古道”的必经之地,青海省交通中轴,从这里出发能见识到青海的大美。

推荐站点:新疆

哈密是沙漠中的绿洲,有甜美的伽师瓜和葡萄,名副其实的哈密瓜城。吐鲁番有大家熟悉的火焰山、葡萄沟,还有世界文化遗产点——交河故城等著名景点。乌鲁木齐是新疆的经济、文化中心,城东是海拔5400多米的博格达峰,城南有雄伟壮丽的天山山脉。

推荐站点:陕西

西安是十三朝古都,城内的著名景点非常多,有大雁塔、小雁塔、兴教寺、阿房宫、大明宫、碑林、古城墙、鼓楼、华清池、大唐芙蓉园、陕西历史博物馆等等,离西安市区较远的有秦始皇兵马俑和西岳华山

华南虎双胞胎兄弟闹元宵

日前,广州长隆野生动物世界的华南虎双胞胎兄弟安安和康康吃上饲养员为它们特制的“肉汤圆”,欢欢喜喜“闹元宵”。长隆野生动物世界早前在广东清远建立“华南虎繁育及野化训练基地”,2020年6月成功繁育出华南虎双胞胎,为华南虎繁育保育积累了宝贵经验。



长隆野生动物世界华南虎双胞胎吃“汤圆” 邓勃 摄

北京环球度假区APP 试运行版本上线

北京环球度假区APP试运行版本已经在指定应用商城上线,公众可通过APP查询各个主题景区的部分游玩项目和演出项目细节。北京环球度假区宣布北京环球影城主题公园及度假区核心工程1月31日晚建设完工,开始进入运营准备和开园前的密集筹备阶段。北京环球度假区微信小程序及支付小程序也同步上线。未来,北京环球度假区将结合用户反馈,在移动应用中添加线上购票、酒店预订、VIP导览预订、景点预订等实时长时查询、巡游及娱乐演出时间表查询等多个功能。

石家庄开放第二批旅游景区

石家庄市文旅局2月23日发布通告称,当前石家庄市疫情防控形势持续好转,按照分区分级管控和应开尽开原则,发布第二批开放旅游景区名单。通告指出,恢复开放的A级旅游景区严格执行预约、错峰、限流入园,接待游客量不超过景区最大承载量的50%。

上海乐高乐园度假区项目预计年内开工,2024年初正式开园

上海乐高乐园度假区项目预计于今年年内开工建设,2024年初正式开园,将成为全球最大的乐高乐园度假区之一。度假区将融合中国、上海文化以及江南特色的独特元素,由全球一流的创意、设计、建设团队运用声、光等多种技术,共同打造有故事主题的沉浸式主题乐园,亲子家庭能共情玩乐的欢乐时光。